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SEDE REFERENTE

Mercoledì 8 novembre 2023. — Presi-
denza del presidente Ugo CAPPELLACCI.

La seduta comincia alle 13.45.

Disposizioni per la prevenzione e la cura dell’obesità.

C. 741 Pella.

(Seguito dell’esame e rinvio).

La Commissione prosegue l’esame del
provvedimento, rinviato nella seduta del 24
ottobre 2023.

Ugo CAPPELLACCI, presidente, avverte
che, secondo quanto stabilito dalla Giunta
per il Regolamento, i deputati possono par-
tecipare alla seduta odierna in videoconfe-
renza, non essendo previste votazioni.

Ricorda che nella precedente seduta il
relatore, deputato Pella, ha svolto la rela-
zione.
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Chiede, quindi, se vi siano deputati che
intendono intervenire in discussione.

Andrea QUARTINI (M5S) comunica di
avere presentato una proposta di legge ver-
tente sulla stessa materia della proposta in
discussione. Si riserva di intervenire nel
merito del provvedimento una volta che
tale proposta sarà assegnata alla Commis-
sione.

Ugo CAPPELLACCI, presidente, nessun
altro chiedendo di intervenire, rinvia il
seguito dell’esame della proposta di legge
ad altra seduta.

Avverte quindi che il sottosegretario Du-
rigon, per cause di forza maggiore, non può
essere presente per lo svolgimento delle
interrogazioni nell’orario previsto e che si è
reso comunque disponibile per le ore 15.10.
Le interrogazioni saranno pertanto svolte
dopo le audizioni informali.

La seduta termina alle 13.50.

AUDIZIONI INFORMALI

Mercoledì 8 novembre 2023.

Audizione informale, nell’ambito dell’esame delle pro-

poste di legge C. 252 Panizzut e C. 765 Varchi,

recanti « Disposizioni in materia di riconoscimento

dell’apnea ostruttiva nel sonno come malattia cronica

e invalidante nonché per la diagnosi e la cura di

essa », di Paola Pirelli, specialista in Ortognatodonzia,

docente presso l’Università degli studi di Roma « Tor

Vergata », di Fabrizio Salamanca, specialista in Oto-

rinolaringoiatria, referente del Centro per la diagnosi

e la cura della roncopatia (in videoconferenza) e di

Luigi Ferini Strambi, direttore del Centro di medi-

cina del sonno dell’IRCCS Ospedale San Raffaele di

Milano (in videoconferenza).

L’audizione informale è stata svolta dalle
14.35 alle 15.10.

INTERROGAZIONI

Mercoledì 8 novembre 2023. — Presi-
denza del presidente Ugo CAPPELLACCI. –

Interviene il sottosegretario di Stato per il
lavoro e le politiche sociali Claudio Durigon.

La seduta comincia alle 15.10.

5-01272 Girelli: Iniziative in materia di bonus trasporti.

Il sottosegretario Claudio DURIGON ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Gian Antonio GIRELLI (PD-IDP), repli-
cando, evidenzia alcune criticità che, a suo
avviso, permangono nell’applicazione del
bonus trasporti, auspicando la reintrodu-
zione di alcuni meccanismi previsti relati-
vamente all’analogo bonus introdotto dal
Governo Draghi. In particolare, segnala le
criticità connesse al cosiddetto « click day »
e l’abbassamento del parametro Isee.

Segnala altresì l’esigenza di avere con-
tezza delle domande non andate a buon
fine a causa dell’esaurimento dei fondi.
Ritiene, inoltre, che dalla risposta non
emerga se sia stata trovata una soluzione
nei confronti di chi ha sottoscritto un ab-
bonamento annuale nel mese di settembre
2023, che con la « finestra » del 1° ottobre
2023 si vedrebbe pregiudicata la possibilità
di effettuare la richiesta del contributo.

5-01312 Fossi: Sull’adozione del decreto ministeriale

relativo al riparto tra le regioni delle risorse per

l’incremento del Servizio sanitario nazionale, in re-

lazione all’emersione dei lavoratori extracomunitari.

Il sottosegretario Claudio DURIGON ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Ilenia MALAVASI (PD-IDP), cofirmata-
ria dell’interrogazione in titolo, replicando,
si dichiara non soddisfatta dal momento
che, nonostante le rassicurazioni fornite
dal rappresentante del Governo in risposta
ad un’analoga interrogazione svolta nel mese
di marzo 2023, l’iter per l’adozione del
decreto ministeriale in oggetto non è an-
cora concluso. Evidenzia come la tempi-
stica per la definizione del procedimento di
adozione di tale decreto debba essere co-
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gente, in quanto si tratta di erogare risorse
per la sanità che sono preziose per le
regioni, in un momento in cui esse devono
chiudere i propri bilanci.

Sollecita, quindi, il Governo a interve-
nire tempestivamente, considerato che, in
relazione alle quote residue degli anni 2020
e 2021 e alle quote intere degli anni 2022 e
2023, restano da ripartire oltre 900 milioni
di euro. Evidenzia, pertanto, come non
possano essere le regioni a pagare per le
difficoltà amministrative e le lungaggini bu-
rocratiche, a causa delle quali non è stato
finora adottato il previsto decreto del Mi-
nistero del lavoro e delle politiche sociali.

Ugo CAPPELLACCI, presidente, dichiara
concluso lo svolgimento delle interroga-
zioni all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 15.25.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
15.25 alle 15.30.

COMITATO RISTRETTO

Istituzione del servizio di psicologia di base nell’am-

bito del Servizio sanitario nazionale.

C. 814 Ciocchetti, C. 1034 Lupi, C. 1140 Malavasi,

C. 1171 Graziano, C. 1228 Di Lauro, C. 1262 Pa-

triarca e C. 1300 Loizzo.

Il Comitato ristretto si è riunito dalle
15.30 alle 15.50.
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ALLEGATO 1

5-01272 Girelli: Iniziative in materia di bonus trasporti.

TESTO DELLA RISPOSTA

Ringrazio l’Onorevole Interrogante per
il quesito posto e passo ad illustrare l’atto
di sindacato ispettivo concernente le ini-
ziative relative al cosiddetto « bonus tra-
sporti ».

Preliminarmente, voglio ricordare che il
Governo, al fine di mitigare l’impatto eco-
nomico del caro energia sulle famiglie e di
dare un sostegno economico agli utenti dei
servizi di trasporto pubblico locale e fer-
roviari, con l’articolo 4 del cosiddetto de-
creto Carburanti (decreto-legge n. 5 del
2023) ha istituito, nello stato di previsione
del Ministero del lavoro e delle politiche
sociali, un fondo, con dotazione iniziale
pari a 100 milioni di euro, per l’anno 2023,
finalizzato a riconoscere, nei limiti della
dotazione del fondo e fino ad esaurimento
delle risorse, un buono da utilizzare per
l’acquisto di abbonamenti per i servizi di
trasporto pubblico locale, regionale e in-
terregionale ovvero per i servizi trasporto
ferroviario nazionale.

Successivamente, il Governo, con il de-
creto-legge n. 131 del 29 settembre scorso,
ha disposto l’incremento di 12 milioni di
euro, per il 2023, del fondo, allo scopo di
far fronte alle esigenze emerse in corso
d’anno.

Per la finestra del primo di ottobre
2023, i fondi disponibili erano di euro
12.221.775, di cui 12.000.000 derivanti dal
rifinanziamento del Fondo sopra citato, ed
euro 221.775 di fondi residui, generati dal
mancato utilizzo di bonus rilasciati nel
mese di settembre 2023.

Nel dettaglio, preciso che i fondi dispo-
nibili alla riapertura del 1° ottobre hanno
permesso l’emissione di n. 213.280 bonus.

Evidenzio, inoltre, che con il decreto-
legge n. 145 del 18 ottobre scorso, il fondo
è stato ulteriormente rifinanziato con un
nuovo stanziamento di euro 35 milioni, che
ha consentito, alla riapertura della piatta-
forma del 1° novembre 2023, di disporre di
fondi complessivi pari ad euro 37.005.951,
di cui 2.005.951 provenienti dai fondi re-
sidui, generati dal mancato utilizzo di bo-
nus rilasciati nel mese di ottobre 2023.

In considerazione del rifinanziamento
della misura, abbiamo voluto aprire una
nuova finestra, per le fasce della popola-
zione a basso reddito che nel corso del
2023 non erano riuscite ad accedere alla
misura. In particolare, i fondi disponibili
alla riapertura del 1° novembre 2023 hanno
permesso l’emissione di n. 659.512 bonus.

Gli eventuali fondi che torneranno nella
disponibilità del Fondo, in conseguenza del
mancato utilizzo nel mese solare in corso,
saranno resi disponibili il prossimo 1° di-
cembre.

Preciso, inoltre, sotto il profilo proce-
durale, che una volta esaurite le risorse, la
piattaforma non consente la presentazione
di nuove domande e, pertanto, non è pos-
sibile quantificare quelle non andate a buon
fine per esaurimento fondi.

Concludo, evidenziando che il Ministero
del lavoro e delle politiche sociali, attento
ai fabbisogni dei cittadini, con il « bonus
trasporti » ha fornito un aiuto concreto per
lavoratori e studenti oltre che un incentivo
alla mobilità sostenibile.
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ALLEGATO 2

5-01312 Fossi: Sull’adozione del decreto ministeriale relativo al riparto
tra le regioni delle risorse per l’incremento del Servizio sanitario
nazionale, in relazione all’emersione dei lavoratori extracomunitari.

TESTO DELLA RISPOSTA

Grazie Presidente. Con l’atto di sinda-
cato ispettivo, l’Onorevole interrogante
chiede aggiornamenti sullo stato di ado-
zione del decreto ministeriale ai sensi del-
l’articolo 103, comma 24, del decreto-legge
n. 34 del 2020.

In premessa, ricordo che l’articolo 103
del decreto sopra citato ha disposto, tra
l’altro, che i datori di lavoro possano pre-
sentare istanza per concludere un con-
tratto di lavoro subordinato con cittadini
stranieri presenti sul territorio nazionale,
ovvero per dichiarare la sussistenza di un
rapporto di lavoro irregolare, tuttora in
corso, con cittadini italiani o cittadini stra-
nieri al fine di garantire livelli adeguati
della salute e favorire l’emersione di rap-
porti irregolari.

Come già chiarito in altra seduta di
question time, per l’attuazione di tale mi-
sura il livello di finanziamento del Servizio
sanitario nazionale a cui concorre ordina-

riamente lo Stato è stato incrementato di
170 milioni di euro per l’anno 2020 e di 340
milioni di euro a decorrere dall’anno 2021.

Date queste premesse, per il riparto
delle risorse residue relative all’anno 2022,
rappresento che la competente direzione
generale del Ministero ha riferito che sono
in corso interlocuzioni tecniche tra le strut-
ture competenti del Ministero del lavoro e
delle politiche sociali e del Ministero del-
l’economia e delle finanze, quest’ultima,
quale amministrazione concertante.

Faccio presente che, sempre sullo schema
di decreto, andrà acquisito anche il parere
della Conferenza permanente per i rap-
porti tra lo Stato, le regioni e le province
autonome di Trento e di Bolzano.

Concludo comunque assicurando l’im-
pegno del Ministero del lavoro e delle po-
litiche sociali affinché il decreto ministe-
riale possa essere adottato in tempi brevi.
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